

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА



Орган Костромского Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов.

№ 117

Воскресенье 1 июня (19 мая) 1919 г.

Цена отд. № 70 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки Прием от 1 до 2 ч. дня, телеф. № 7.

Подписка и объявления принимаются в конторе газеты (Советская, 19) и в типографии Губ. Сов.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 1 мес. 15 р., 2 м. 27 р., 3 м. 40 р.

Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр.): за строку петица (мелкого шрифта) в 1 кол. 1 раз 3 р. 50 к. Бранкоразводные — 40 р. за 1 раз.

Постановление Губернского Исполн. Комитета.

Постановлением Губернского Исполнительного Комитета от 28 мая объявлена амнистия всем рабочим и крестьянам, рядовым участникам августовского восстания в Ветлужском и Варнавинском уездах.

Эта амнистия является предельным в низу известное постановление Центр. Испол. Комитета относительно участников различных волнений, мятежей, восстаний и пр. из числа рабочих и крестьян, которые вследствие своей малознательности приняли участие в выступлениях против советской власти.

В «Советской Газете» подробно описывались данные, касавшиеся этого восстания. Из них определенно видно, что восстание это — отчасти результат неумелой политики местных представителей советской власти; отчасти оно вызвано тем, что учет и отбор хлеба в Ветлужском и Варнавинском уездах затронули интересы крестьян.

Объявляя амнистию участникам августовского восстания, советская власть тем самым не может обидеть ни одного угла Ветлужского и Варнавинского уезда, что она не враждебна крестьянскому населению; что она представляет интересы всех трудящихся советской России и не помнит зла за теми, кто из малознательности, темноты и невежества шел против нее.

Союз рабочих и крестьян сломит союз буржуев и помещиков. Социализм в городах — по воле пролетариата.

Амнистия касается также и бывших офицеров и лиц не рабоче-крестьянского происхождения. Частично или вполне амнистия и им будет применена по соглашению в каждом отдельном случае между уездными исполкомами и губернским рев. трибуналом.

Объявляя амнистию этим элементам, советская власть показывает, что она в своей борьбе с контр-революцией чужда мотывок классовой ненависти и мести; только интересы целесообразности побуждают ее к тем или иным репрессивным мерам. Это должно пенять и учесть те из сознательных белогвардейцев, которые с августа месяца 1918 года укрываются в лесных тучищах Ветлужского и Варнавинского уезда. От них самих теперь зависит переменить скитания и водить жеман в землянках на иной образ жизни при условии отказа от борьбы с советской властью.

Заканчивая оценку постановления Губ. Испол. Ком. Н-та относительно августовского восстания, необходимо иметь в виду, что этот шаг советской власти не может получить со стороны крестьянского населения Ветлужского и Варнавинского уездов правильного понимания без широкой агитационной и культурно-просветительной работы. Эти уезды представляют из себя темные боты углей, где долго будут царить невежество и темнота. Только широкая культурная работа может преобразить этот край от вековой слепоты и оттянуть его в круг интересов, которыми живут трудящиеся России.

В. Пр.

Защита революции.

Румыны эвакуируются.

ОДЕССА, 26 мая. Румыны в спешном порядке эвакуируют свои части из Приднестровской колонии. Отношения между французскими и румынскими солдатами самые обостренные, нередко можно наблюдать случаи избиения французов румынами.

Тов. Троцкий о причинах частичных неудач на южном фронте.

МОСКВА, 30 мая. По поводу частичных неудач на южном фронте тов. Троцкий в «Известиях» В. Ц. И. К. отмечает некоторые отступления выдержки и бдительности среди командиров и комиссаров. Когда наступает противник, красные командиры быстро подтягиваются к критическому положению. Но когда побеждают мы, командиры и комиссары нередко уходят от своего достигнутого и преклоняют голову на землю. Необходимо помнить — пишет он, что победа даром не дается. Страна дает армию изголодавшим, людей и продовольствие. Нельзя же должно пропадать зря.

Из оперативной сводки от 30 мая.

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. В Нарвском направлении наши части заняли Керново-Готебург в 20 вер. южнее Гатчины. Лужский район. Наши части заняли Вольск в 25 вер. южнее Гатчины. Длинное Западные Дуги наши части заняли в долину верхнего течения Бердуга. В Мариенбургском направлении красные латышские части отошли на южные позиции по линии железной Мурья-Кодаль-Гревен-Эйпурит в 5 вер. южнее Мариенбурга. Вальмарский район. Под давлением противника красные латышские части отошли на линии железной Ида-Вильянди-Кай-Салдсагаф.

Ликвидация григорьевской авантюры.

Подавление Григорьевщины идет успешно.

БЛЕВ, 28 мая. На Григорьевском фронте красные части заняли ст. Долгую и оседлавшись с частями Александровского направления и полками в Болому Бугу. В районе Виланди наши с боями заняли Ланги. Ванди отступили в направлении Локитова.

Зверства Григорьевцев. ХАРЬКОВ, 29 мая. Во время погрома, устроенного григорьевцами в Александровке, где находилась штаб Григорьева на всех окружающих железных дорогах взорвали вокзалы, убивали и избивали из поездов евреев, немцев на поля, на вокзалах.

Погром прекратился с прибытием отряда еврейской крепостной молодежи и регулярных советских войск, которые были встречены населением, как избавители.

Свенягинское направление. Молодеческий район. Наш бронекавалерийский отряд протаранил в районе селения Голкевичи в 20 вер. северо-западнее Молодечно.

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. Марьяновский район. — Отбиты атаки противника в 20 вер. западнее ст. Волжонка.

Юзовско-Бахмутский район. Наши части оставили сел. Гринино.

В Луганском районе наши части с упорным боем овладели рядом селений в 25 вер. южнее и в 15 вер. юго-восточнее Луганска.

Северо-Донецкий район. Наши части овладели Усть-Водолажской и захватили 150 пленников.

У устья Дона южнее Нижне-Кумрученской овраг противника, переправившись на левый берег Дона отброшен нашей контр-атакой, а его движущие средства уничтожены нашими армяно-кавказскими отрядами.

Алеханский район. Казарское направление. Отбиты атаки противника на ст. Верховская в 90 вер. севернее Казары.

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ. Оренбургский район. Западные Оренбурга наши части под давлением противника оставили Татышево и отступили своей фланг по жел. дор.

Стерлитамакский район. Наши части заняли Зигран и Алагузатово. Севернее наши части выдвинулись на линию Деларов и Нижней Усали в 25 вер. северо-восточнее Стерлитамака.

Волжский и Вургуланский районы. Наше наступление продолжается. Наши войска с боями продвинулись на 20—25 вер. вперед.

Варшавское направление. Противник, разбитый в районе нижнего течения реки Белой, на переходах ушел в Берск.

Влажужский район. Мы достигли линии в 66 вер. северо-восточнее Влажужа. Наше наступление продолжается.

Грабительский мир.

На случай отказа со стороны Германии подписать мир.

ЛИОН, 29 мая. Генерал Файол, командующий оккупационной армией прибавил 27 мая в Кобленце для обсуждения с генералом Лиджетом плана издержки в Германию, в случае отказа подписать мирный договор.

Положение дел во Франции.

ЛИОН, 29 мая. Американские финансисты, ставшая финансовое положение Франции в высшей степени критическим, предложили французскому правительству ввести в начале депутатов законопроект о 20 процентном налоге на капитал. Это единственное средство спасти Францию от банкротства. Попытка обложить богатых граждан Франции вызвала такой бурный протест, что правительство Климансо удержалось только потому, что законопроект был моментально снят обратно.

Мирный договор с Австрией.

ЛИОН, 29 мая. По мирному договору с Австрией все население немецкой Австрии сведется к 7 миллионам человек. Австрия будет разрешено иметь армию в 25000 человек. Австрийский флот совершенно уничтожается; все суда делаются между союзниками.

Положение дел в Италии.

ЛИОН, 29 мая. Представитель немецкой широкой делегации заявил: Итальянское положение дел в Италии плохо. Итальянцы страдают от недостатка продовольствия и предметов первой необходимости, причем нет никакой надежды на улучшение продовольственного вопроса. Цели на все предметы первой необходимости в два-три раза превышают даже фактически существующие в Италии. Положение Италии ухудшается еще вследствие полного отсутствия сырых материалов.

Дела победителей плачевны.

На развалинах буржуазных государств во всем мире вырастает красные советские рабочие и крестьяне.

необходимыми для промышленности, что ставит Италию в полную зависимость от союзников.

Местная жизнь.

Перезод часовой стрелки еще на один час. Декрет возвращено. В целях экономии осветительных материалов топлива совнарком постановил передвинуть часовую стрелку на всем протяжении республики еще на один час вперед на время с 1-го июня до 16 августа 1919 г. включительно. Наступающее постановление проводится в жизнь с 11 ч. вост. в ночь с 31 мая на 1 июня 1919 г.

О пособиях больным. (В заседании подотдела соц. обеспечения и охраны труда 28 мая по вопросу о размерах пособий больным, потерявшим место службы во время болезни, постановлено: Пособие в размере заработка до заболевания выдавать с момента потери и до момента восстановления трудоспособности.

По вопросу о размере пособий участникам социального обеспечения, заболевшим после окончания службы по законному основанию, постановлено: выдавать пособие в равном объеме, получаемого состоящими на высшей безработной, если они в тот момент имеют право на пособие на высшей безработной и лишь по уважительной причине неаваргументированно.

Состояние входов озимых хлебов в Костромской губ. за 15 мая. Сведения о состоянии озимых хлебов за 15 мая было получено в 28 числу всего 644 из 9-ти уездов (кроме Костромского и Галичского). Среднее состояние входов по губернии определяется баллом 2,3 т. е. как ниже-среднее.

По уездам в несколько лучшем состоянии были входы в юго-западном районе губернии и хуже в северо-восточном.

Table with 3 columns: Уезд, Число сообщений, Средн. балл. Rows include Вуйский, Варнавинский, Ветлужский, Галичский, Коваринский, Костромский, Макарьевский, Нерехтский, Солигаличский, Чуломский, По губерния.

Печта-телеграммы. Коллегии Наркомпочтеля, в виду крайней перегруженности телеграфов поручила разработать проект организации ускоренной и регулярной отправки правительственных и частных телеграмм со всеми отходящими от Москвы почтовыми пассажирскими и скорыми поездами. Телеграммы предположено переправлять с особыми посылками.

Оплата телеграфных сокращений. Телеграфные учреждения получили распоряжения по всем частным и казенным телеграммам уполномоченные наименования, заменяющие собой полное наименование учреждений или должностных лиц (Губпроколлегия, Воевук и т. п.), так как за одно слово независимо от количества букв.

Трудовая дисциплина в советских и общественных учреждениях. Народный Комиссар Труда утверждено разрабатывать Центральным Комитетом Всероссийского Проф. Союза Рабочих Советских, Общественных и Торг. учреждений и предприятий положение

МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

Телеграммы приходят от Рима по Радио

Требуют осуществления большевизма и союза с Россией.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 24 мая. Корреспондент газеты «Хельсинген Сапатат» телеграфирует из Берлина: «В связи с успехами мира даже очень ответственные особы требуют осуществления большевизма и союза с Советской Россией против Антанты. Теперь, когда продовольственный вопрос стал катастрофическим, малейшая искра может зажечь большевистский огонь».

Испания накануне революции.

МОСКВА, 30 мая. Из каждого угла Испании несет ропот недовольства. По всей Испании происходят волна забастовок и демонстраций. Подавление восстаний, массовые

расстрелы и репрессии обостряют недовольство и злобу до крайности. Испания накануне гражданской войны. Барселонские синдикалисты намереваются захватить экономический механизм страны. О форме будущего движения можно судить по террору, объявленному в Барселоне синдикалистами. За 12 месяцев убито безымянно около 70 директоров фабрик.

Рост революционного движения в Болгарии. ОДЕССА, 29 мая. Движение, иррациональное окружая путем из Болгария в Одессу, передает, что революционное движение в Болгарии растет. Выявлено социальными войсками Одессы вызвало большую радость в болгарских революционных кругах. Среди французских войск сильно растет большевизм. По призыву французского командования черноморским революционным несколько полемическим французских полков.

о трудовой дисциплине. Согласно этому положению, все сотрудники в зависимости от рода работ, должны работать по 8 или 6 час., выкурать и внимательно исполнять порученные им работы, прилагая все усилия к тому, чтобы работа была продуктивной. Во всех учреждениях должен быть обязательно установлен контроль прихода на работы и ухода с нее сотрудниками, путем марочной системы. За пропущенные сотрудниками без уважительных причин дни, оплаты не производится, при чем за опоздания на работу, равный уход или неявку в течение 3-х раз в месяц сотрудник может быть уволен со службы. О всех уволенных за опоздания, за несоблюдение производственной и трудовой дисциплины комитета и учреждения сообщают совету, который может признать уволенные неправдыными, если со стороны сотрудника будут представлены мотивированные данные. Положение о трудовой дисциплине вступает в силу с 1-го июля.

В Гродненском госпитале. Начальник гарнизона, в интересах надзора за самовольно уходящими больными из Гродненского госпиталя, приказал поставить часовых у ворот. Мера вполне хорошая, но она не достигает цели: забор, прилегающий к дому № 18 по Ивановской ул., совершенно стерт и больные, особенно из венерического отделения, до поздней ночи то и дело шмыгают туда в обратном. Администрация госпиталя должна обратить на это внимание.

Открытое письмо

Губ. центр. совету профес. [сезов, губ. отделу труда и губ. земельному отделу.

Несмотря на наличие многоэтажных органов защиты интересов и прав трудящихся: центр и просто профессиональных союзов, отдела труда и контроля, совершенно ненормальное явление существуют в Костромском губземотделе.

Из всех уездов Костромской губернии в профес. союз землемеров глущая завывания, протесты, жалобы и мольбы о том, что землемеры, командированные в деревни для проведения социального земельного устройства, забыты. Нам пишут:... До сих пор (12-го мая) никаких сумм: ни жалования (за апрель), ни прибавок, ни суд, ни авансов Социалистическая землемерная партия не получила. Все наши обращения, просьбы и мольбы остались гласом вопиющего в пустыню. Неужели же, кто ведет этим делом, настолько очерствели сердцем или погрязли в бюрократическую тьму, что они не могут вынести в положение выброшенных в гущу несчастных землемеров, обреченных, благодаря нерадению финансового подотдела, в будничном смысле слова на голод, лишения и невозможность совершать какие либо служебные поездки. Теперь землемеры не могут быть командированы по волеям для выполнения плана работ за отсутствием денег и т. д.

Далее из Варнавинского уезда пытаются на себя всю тяжесть

ненормального положения вещей: так в настоящий момент (15 мая) еще не получено содержание за 1 и 2 пол. апреля. Учитывая, что данные обстоятельства одинаково страшно отражаются как на материальном благополучии и жизненных интересах командированных техников, так и на интересах самого дела, на котором исполнителю нет возможности сосредоточить все свое внимание по причине небезопасности «самого собственного положения» и т. д. В подобном роде идут письма на Макарьева, Велугу и др. уездов.

И действительность вещей, на основании фактического материала, такова:

1. Землемерам в уездах, в картонные коды о труде, исполняют содержание один раз в месяц.
2. Содержание за 1 и 2-ю пол. апреля мес. не было получено на местах 15-го мая. Им мы не знаем, получили ли его там сейчас? Мартовское содержание было получено в апреле.
3. Землемеры в уездах не получали аванса, выдаваемого в марте (в апреле в счет февральских ставок, служащие же губземотдела и землемеры, находящиеся в Костроме—получили).
4. В феврале месяце всем служащим губземотдела, находящимся в Костроме, была выдана сумма по 1000 рублей на закупку продуктов, а землемерам в уездах таковой не выдала.
5. Не получена землемерами разница содержания, причитающаяся по новым ставкам (февральским), но таковая служащими финансового подотдела губземотдела давно получена.
6. Оплата расходов землемерам по служебным поездкам производится с таким большим запозданием (до 1/2 года), что в момент получения их деньги уже теряют до 1/2 своей реальной ценности.
7. Когда была скомандирована в мае месяце с. г. особая комиссия по обследованию правильности постановки дела финансового подотдела Костромского губземотдела, заведывающий финансовым подотделом и часть служащих подотдела отказались от дачи комиссии каких либо сведений.

Доволя обо всем до сведения уважаемых в заголовке письма организаций и учреждений, совет союза землемеров во имя справедливости и трудящимся требует от них расследовать эти вопиющие факты, внести дезорганизацию в новое с. х. строительство, безусловно понижающую производительность труда землемеров и вскрыть за маскированный саботаж в ответственной советской работе.

Совет Профессионального Союза Землемеров.

Письмо в редакцию.

Благодарю автора письма, указавшего мне на торговлю антихудожественными открытками в бывш. магазине Бекенца. Одному усладить за всем трудом. Соответственные меры приняты.

Член Герметкома В. А. Новиков.

Несколько слов о спорте.

Много сил надо еще затратить нам для работы на себя лично, на свое расширение... И, конечно, они еще есть,—эти силы. Их надо выжать во всей полноте.

В связи с этим радостно останавливаться на одном явлении, значение которого у нас еще мало сознают в общественной, особенно глухо-провинциальной среде. Явление это—повышенный интерес к спорту, который проявляет так своевременно, так, быть может, существенно советская власть. Сейчас спорт это герой дня в военных руководящих словах—кругах, о нем не только говорили, над ним усиленно, и главное, верным методом работает целое учреждение Всесоюз.

Это военное учреждение. Всем военным у нас, отнюдь не милитаристов, всегда мало интересовались. И в данном случае, а особенно внимание читателей отвлечь не с военными целями, хотя власть обратила внимание на спорт пока именно с этой целью, ибо в спорте, в котором хотят немедленно же и принудительно привлечь молодежь от 12 до 18 лет, власть видит хорошее средство для допривычной подготовки к службе в Красной Армии.

Власть права. Но мы оставим пока военный вопрос. Посмотрите, спорт сыграл громадную роль в деле подготовки к гражданству; он, ведь, недаром стал расти за границей. Дряхлая Европа, старый мир, затопля подновить свои силы тела и духа и занялась спортом, жажда оживления для пролонгации жизни. Мы отставили от Европы, но теперь хотим ее обогнать.

Кто хоть немного знает спорт, тот знает его влияние на психику, волю и моральность. Кто знает спорт, тот знает, что спорт дает силу воли, мало того, дает волю труда: хочется напрячься, хочется работы.

Да здравствует же спорт! И да здравствует Всесоюз—воспитатель сильных духом и телом граждан и воспитатель сознательных и стойких бойцов за дело пролетариата!

М.

От Красных воинов—Костромичей.

Привет с фронта.

Красноармейцы разведчики И. Степанов, А. Лебедев, В. Козлов, Макаренко, Воронов и курсанты Вл. Сталин, С. Галайков, А. Бостыгин, Д. Егоров, Ю. Цветков имеют через редакцию привет Костромичам. Товарищи просит ждать их в скором времени с полной победой над буржуазией и всеми гадями и прилепками капитализма, виновниками мировой кровавой бойни.

Да здравствует международная Социалистическая Федеративная Советская Республика.

Первые, кроме того, благодарят за подарки.

Товарищи И. Михайлов, Т. Соколов и Б. Петров особенно горячо приветствуют председателя губаркома т. Козлова и губпродкомиссара т. Когановича за горячие пожелания высканские посланиями при отправке товарищей на фронт.

Комиссар Н... полка А. И. Чистяков от имени полка сердечно благодарит культ. просвет. комитет губвоенкома и Центр. профес. союз за подарки и за установление чрез это тесной связи тыла с фронтом. Полк особенно нуждается в табаке и сахаре, а поэтому присылка таковых явилась для полка прямо таки «языком в Христову дню».

Товарищи призывают тыл к усердной работе и призывают готовиться помочь им дать последний и решительный бой. Уверенность, что в тылу формируются новые крепкие и сильные резервы, возлет в них новые силы на дальнейшую борьбу за строительство Всемирной Сов. Федер. Сов. Республики.

ПРОЛЕТАРСКАЯ КУЛЬТУРА.

В кружках.

(Из Нерехтского у.)

Марьинско-Александровский кружок Нер. у. молодежи устраивает спектакли с фарсами чаетает лекции по сельскому хов. Крестьянство очень довольно деятельностью кружка. Большинство членов кружка учительский персонал.

Д. М.

Что ставить в деревне?

(С. Белая, Котельничского уезда).

Данный 18 мая труппой артистов любителей спектакль прошел очень успешно. Ставились «От ней все качества» Толстого и волевал «Дельщики подвел». Особенно сильное впечатление на зрителей произвела первая пьеса своими знаменными из времен «зеленого змея» картинками. Вообще желательно, чтобы побольше ставилось пьес из крестьянского быта и более простого содержания, ибо пьесы, взятые из жизни города, на зрителей—крестьян производят меньшее впечатление.

„Галерка“

На бой!

На бой, на бой!  
За власть труда,  
За счастье масс,  
Принимай час  
Итти на бой  
Стеной!

Леонид Огонин.

В царстве белого ужаса.

Печатаемые ниже записки принадлежат тов. А. Муравьеву, зимой минувшего года откомандированного Кост. губ. партийным Комитетом в распоряжение Губпродкома и неслаженного последним для продовольственной работы на сев. Кавказ. До командировки туда тов. Муравьев после авг. стовенского восстания в Велужском и Варнавинском уездах работал в Велуге, где едва не умер вместе с некоторыми участниками Велужского съезда советов, которым дали отправленную вышьяком пачку.

Возвратившись из Велуги в Кострому и будучи командирован на сев. Кавказ, при захвате белогвардейцами сев. Кавказа он отступил с Советскими войсками и на пути в Грузию заболел охулою ногой, будучи вынужден укрыться в ауле.

При помощи горцев ему удалось пробраться снова на северный Кавказ, где он работал на заводе в качестве электротехника. Под видом служебной командировки он бежал почти все крупные города белогвардейцев—Ростов на Д., Армавир, Сочи, Екатеринодар и Новороссиис, где удалось сесть на пароход, идущий в Константинополь. Из Константинополя на грузинском пароходе, в качестве кочегара, т. Муравьев добрался до Одессы и на лодке из Одессы до Николаева, где уже была в то время восстановлена Советская власть.

Настоящие заметки представляют результат его наблюдений во время вынужденных скитаний по белогвардии.

В первых числах декабря 1918 г. я

был командирован Костр. Губпродкомом для работы по продовольствию на Северный Кавказ, попал в плен Деникинскими бандами, от которого удалось бежать. За время пребывания в плену мне пришлось видеть зверские жестокости расправу победившей буржуазии над рабочими и крестьянами, производимую своими разведками и зверской жестокостью. Даже зверства турок в Баку. Это была не только резня, а самая жестокая, беспощадная и до крайности циничная классовая месть, месть, на которую способна лишь буржуазия.

Эта расправа была расправой не одной только русской буржуазии. Нет! расправу творила вся мировая буржуазия, сержая ее руками дарственных генералов в присутствии и при помощи агентов союзного империализма.

С момента сентябрьской революции рабочие и крестьяне северного Кавказа взяли власть в свои руки и в течение тринадцати с половиной месяцев боролись с превосходящими силами белогвардейцев, окруженные со всех сторон и отрезанные от железнодорожного сообщения с Советской Россией, не имея в достаточном количестве не только вооружения и снаряжения, но даже опытных руководителей. Скопленные и доставляемые боевые припасы поддерживались по единственному, но весьма трудному и далекому пути через Астраханские песчаные пустыни и валимские безводные степи, расстояние в 300 вер. на подводах (лошадки или верблюды) приходится затрачивать 25 и даже более дней на перевоз. Автомобильное сообщение оказалось не представлялось возможным, так как очень немногие автомобили проходили столь большое

расстояние без существенной помощи. Несмотря на все трудности работы и крестьяне сев. Кавказа, стоявшие почти все под ружьем, в течение тринадцати с половиной месяцев не только оборонялись, но и нанесли врагу жестокий удар и даже одерживали блестящие победы, тогда белогвардейцев на етом верст. Там например под Ставрополем в ноябре белогвардейцы были не только разбиты, но и бежали, плоть до ст. Кавказской, что очень сильно возрезало Английскую комиссию в Екатеринодаре, решившую во что бы то ни стало кт можно скорее очистить северный Кавказ от белшевистской заразы. Союзниками было поставлено несколько транспортов вооружения.

Но и это не помогало. Северокавказцы дрались как львы за каждую пядь земли. Эпидемия оспыного тифа, опустошавшая и без того редкие ряды борцов, в средние январь, приняла самые широкие размеры. Дороги от дождей превратились в сплошные болота грязи. Ощущался сильный недостаток не только в медикаментах, но и в помещениях. Врачебного персонала было так мало, что вместо врачей даже фельдшара не поспевают осматривать. И в то же время почти прекратился приток боевых припасов... Деникинские агенты и подлая голова буржуазия новели почти отчаянную атаку против Советской власти, распыляя самые вероломные слухи о Советской России и восхваляя жизнь в белогвардии.

Белогвардейцы мися честное и техническое превосходство перешли в наступление, прорвав фронт в двух местах. Они заняли г. Святой Крест и,

таким образом, отрезали путь на Астрахань, имея большое количество артиллерии, пользуясь распутицей в год угрозы обхода Советские войска правительством были отступать по линии железной дороги влудь Терской области, отбиваясь от наседающего врага. После двухдневного боя под ст. Прохладной они принуждены были раздаться на две группы. Одна пошла на Кизляр, выдержавшая ряд боев, а другая на Владикавказ и после героической защиты оба направления были отступили в Грузию.

II.

С первых дней своего наступления, как только советские войска ушли, белогвардейские банды первым делом грабили все, что попадало, забывая не только мужское, но и женское платье и мушкетную иголку. Крестьяне вставали стащить виселицы и принести веревки. Арестовывали и вешали не только коммунистов и членов советов, но даже совершенно невинных инакового отношения к советской власти по указанию деревенских и сельских кулаков. Обычно выводили арестованных, заставляли делать петли и прежде чем повесить били шопилом, называли, это горячими розгами, рубили пашками володы штыками и затем в присутствии всего населения вешали. Роль палача исполняли преимущественно офицеры.

Вот список мест, где мне пришлось видеть горы изрубленных, тысячи и осеченных:

Ученикам Первой Костромской Трудовой Школы.

(Написано экспромтом на вечере этой школы 30 мая 1919 г.)

Из ночи рабства по песням пустыни  
Идет за огненным етопном  
належд народ.  
Сменяется годинами годами.  
Все вной и сушь... Нет ласки  
ни светлых вод.  
И голодно, и ропщет малодушный,  
За скалами подстерегает враг.  
И мука каждый час в пустыне  
душной,  
И кровию оплачен каждый шаг.  
И даже те, кто знали цель похода,  
Шли впереди, уназывая путь,—  
Вожди, учителя усталого народа—  
Склоняли головы на дрогнувшую грудь.  
Тогда они в часы столыки етапом  
Искателю обещанной земли  
Шли к юным, молодостью пьяным,  
Которые ковчег надежд несли.  
А те, собравшись свежим дружным кругом,  
Внимали проповедь учителей,  
А после пели, обнявшись друг с другом,  
И танцевали, словно рой теней:  
Костры и звезды странно им светили,  
Но ярче было пламя в их сердцах,—  
И здесь вожди источник нахедили,  
Чтоб смить с души тяжелый  
будень прах.  
И вот, когда при трубах и кимвалах  
Вошел народ в выкуемый им град,  
И принял их под тень свою,  
усталых,  
Кудравый и роскошный виноград—  
Толпа хотела славу петь про рокам,  
Что их вели: но самый мудрый  
встал,  
На юных посмотрел ом просветленным оком  
И рек: „вет кто победу одержал“.

Луначарский.

Жизнь клубов.

В клубе ремесленников. В настоящее время очень продуктивно работает драматическая группа, силами которой был послан ряд спектаклей в помещенные клубы и в Народном доме, а также гетемиты к поставке ряд спектаклей. К сожалению, дела много для народа, здесь совершенно забывают до сих пор детей. Для развлечения этого проблема в воскресенье 1-го июня в 3 часа для детей клубных спектаклей. Поставлены будут: 1) "Печорин", а 2) "В карцере", пьеса в 1 действии; ждем для детей клубных спектаклей. Кроме того готовятся детские пьесы: "Черный кот", "Гномы" и ряд других.

1-й Костромской Губ. Съезд Профессиональн. союзов.

27 мая открылся 1-й Костр. губ. съезд профес. союзов. Присутствуют представители от всех уездных городов. Съезд открывается в 11 час. утра председателем Губ. Совета профес. союзов тов. Золотым, который приветствует Съезд от имени Губ. Совета профес. союзов. Тов. Добедев приветствует Съезд от имени Отдела Труда. Тов. Козлов, приветствуя Съезд от имени Губ. Комитета Коммунистической партии, удерживает на те задачи, которые предстоит разрешить Профессиональным Союзам, подчеркивая, что Профсоюзам должны налаживать экономическую жизнь страны, имея в полном контакте с партией коммунистов, которая берет на себя устройство политической жизни.

Тов. Карманова приветствует Съезд от имени Горискома. Затем Съезд приступает к выборам Президиума Съезда. Избранными оказались: тов. Золотов (предс.), Гусев А., Ванюградов, Булатов и Жаров.

Оглашается порядок дня, каковой принимается с добавлением вопросов: 1) о потребительских Коопузах, 2) о продовольствии.

Предложение внести в повестку доклады с мест" вызывает прения: Представители Губ. Совета удерживая, что Съезд носит чисто организационный характер считают внесение на отдельном пункте о мест высказывают желание высслушать положение дела на местах и считают, что доклады с мест необходимо выслушать. Всенетис предложение после обсуждения организационного вопроса, дать высказаться желающим, каковое предложение и принимается.

Отчет о работе Съезда в ближайшее время будет помещен в "Советской Газете".

ЖИЗНЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

О помощи фронту.

Множественно недель тому назад, перед наступлением вражескими, Горискомом по специальным делегатом были отправлены подарки Красноармейцам на фронт. Были посланы: табак, спички, ватки, иглы, бумага, конверты. Та масса добра, которую Костромской Гориском смог внести в великое море Красноармейской нужды, пройдя не безлюдно. Письма, получаемые от различных красноармейских частей, которыми доставили эти подарки, свидетельствуют об этом. Солдаты горячо благодарят Костромских рабочих за столь необходимые им подаренные вещи и просят прислать еще и еще.

И ясно видно из этих писем, что получение таких подарков с далекого рабочего тыла определенно расценивается на фронте, как выражение сыновья тла с фронтом, как доказательство того, что тыл помнит о фронте, не оставляет его. "У вас кожа хороша и сухо — пишет представитель — гострель, поляк, а у нас рев и ярлы смерти... Все мы стоим на ослабляем". Благодарим вас за то, — пишет он дальше — что позаботились о нас, что сочувствуете нам... Нет сомнения в том, что моральное значение таких посылок огромно. Учитывая это, Гориском следует все возможное в этом направлении и надеется, что костромские рабочие поддержат его.

Под красное советское знамя, против черного знамени Колчака.

Партийная жизнь.

Всем организациям Р. К. П. о перерегистрации.

На основании постановления 8-го съезда Р. К. П. (большевикова) Ц. К. предлагает всем партийным организациям произвести общую перерегистрацию всех членов партии. При производстве этой перерегистрации Ц. К. предлагает руководиться следующими общими указаниями:

1. Перерегистрация всех членов партии должна состоять в ознакомительной проверке всего личного состава партийных организаций.

2. Целью перерегистрации является очищение партии от некоммунистического элемента, главным образом от лиц, привававшихся в партию в виду ее господствующего положения и использующих в своих личных интересах звание члена партии.

3. Перерегистрация должна быть закончена к 1-му июня. К этому сроку губернские комитеты должны представить в Ц. К. погубернские сведения о результатах перерегистрации.

4. По получении настоящего циркулярного письма губернские комитеты должны дать всем подчиненным им организациям подробные указания о порядке производства перерегистрации на местах (указать формы членского билета, анкеты для перерегистрирующихся, нового списка членов и списка исключенных, дать инструкции по перерегистрации и т. д.). На губернские комитеты возлагается также контроль за своевременным производством перерегистрации, а по окончании ее составление губернской сводки данных о перерегистрации.

Примечание: В столицах и крупных городах, разбитых на районы, перечисленные обязанности возлагаются на городские комитеты.

5. Уездные комитеты наблюдают в пределах указанной губернской комитету за производством перерегистрации на местах и собирают общие сведения о ней по уезду и представляют их в губернский комитет.

6. Производство перерегистрации поручается местным комитетам, городским, волостным, сельским, заводским, (заводов, расположенных вне фабричных районов и др.) Они производят перерегистрацию под наблюдением уездных комитетов, по указаниям и под контролем губернских комитетов.

Примечание: В столицах и крупных городах перерегистрация производится районными комитетами.

7. При производстве перерегистрации все члены партии обязуются в указанный местным комитетом срок: 1) возратить прежние членские билеты, 2) указать полными членскими взносами, 3) заполнить личные анкеты, 4) представить вновь рекомендации 2-х членов партии, состоящих в ней не менее 6-ти месяцев и известных местному комитету, как надежных коммунистов.

Примечание: Не представлявшие достаточной рекомендации перечисляются в кандидаты или в организацию сочувствующих, где таковая имеется.

8. На время перерегистрации прием новых членов партии прекращается.

9. Члены комитета не перерегистрируются и включаются в новые списки членов, но они обязуются заполнить анкеты, указать недостающие взносы и обменять старые билеты на новые.

10. По окончании приема перерегистрирующихся местный комитет составляет список не представивших рекомендации, а также и نامه еных в исключению, и передает его на утверждение общего собрания вновь зарегистрированных комитетом членов организации.

11. Исключению подлежат: 1) участники в недостойных коммуниста поступках (пьянство, разврат, буйство, жестокое или чрезмерно грубое обращение с подчиненными, использование в личных интересах своего положения на Советской службе и т. п.), 2) дезертиры; 3) нарушающие постановления партии; 4) не посещающие партийных собраний без уважительных причин и 5) не платящие членских взносов.

12. Комитеты, производящие перерегистрацию, представляют все сведения о ней в уезде и в городские комитеты, обязательно отмечая в этих сведениях прежние и новое число членов и составив общие списки перечисленных в кандидаты, намеченных и исключенных и исключенных с указанием оснований исключения.

13. Из полученных от уездных и городских комитет в сведений о перерегистрации губернский комитет составляет погубернскую сводку, отмечая в ней в числе прочих сведений: число организаций, прежнее и новое число членов, преобладающие основания во-

ключения — в цифрах, список исключенных за наиболее тяжелые проступки. Означенные сводки губернские комитеты представляют в Центральный Комитет.

Ц. К. Р. К. П.

От Общегородского Комитета Костромской городской организации Р. К. П.

С 1-го июня с. г. объявляется перерегистрация членов Общегородской организации Р. К. П. (большевикова).

С этого дня все члены организации обязуются вернуть свои членские билеты, внести имеющиеся за ними недостающие членские взносы и, получив соответствующие вопросы анкеты в Комитете, заполнить их, приложив рекомендацию 2-х товарищей, бывших в партии в момент перерегистрации не менее 6 месяцев.

Не представлявшие достаточной рекомендации переводятся в разряд сочувствующих, для всех не принимаются в организацию.

Прием в Комитете будет производиться ежедневно от 11 до 3 х и от 7 до 9 час. вечера.

Срок перерегистрации заканчивается 5 июня.

Товарищи, не полагаясь без уважительных причин в этому времени задержки о получении вновь в организацию, будут считаться выбывшими из нее.

Лица, после перерегистрации замеченные в пользования членскими билетами, подлежащими возвращению, подлежат привлечению к ответственности в общеустановленном порядке.

Общегородский комитет призывает всех товарищей к необходимости крайне осторожного обращения с рекомендациями и помнить, что во всех случаях рекомендующий несет ответственность за рекомендуемого.

Общегородской Комитет.

От Губернского Комитета Костромской организации Р. К. П. всем организациям Р. К. П. Костромской губернии.

На основании вышеизложенной инструкции Ц. К. партии предлагается всем партийным организациям губернии, еще не приступившим по тем или иным причинам к производству означенной перерегистрации, незамедлительно и не позднее 1 июня приступить к таковой.

Все ранее выданные членские билеты без штампа Губ. Ком. „был в реестре" июня 1919 г." объявляются недействительными.

Те из волостных ячеек, кои не имеют в своей среде членов, отвечающих требованиям инструкции Ц. К. (§ 7 п. 4), переводятся в разряд сочувствующих.

Всем уездным ставится, помимо непосредственного контроля, в обязанность входить в обсуждение персонального состава вновь представляемых на утверждение волостных и др. ячеек.

В остальном руководствоваться инструкциями и указаниями, пересланными непосредственно Уездкомом.

Не позднее 20 июня подробные материалы по перерегистрации (§ 12 инструкции Ц. К.) должны быть Уездкомом высланы в Губ. Ком.

Бюро Губ. Ком. Костромской организации Р. К. П.

Всем Губиском коммунистов.

Ц. К. предлагает, в виду значающей отправки полчищ на фронт: 1) усилить политическую работу в отправляемых маршрутах в виде митингов, лекций, бесед; 2) обязательно проводить маршруты двумя подгруппами до места назначения; 3) всеми способами содействовать скорейшей отправке.

Секретарь Ц. К. Стасова.

К отчету о собрании Костром. О-ции Р. К. П.

В виду целого ряда неточностей и извращений, выражаемых в вложении доклада тов. Козлова о партийной мобилизации на общем собрании 24 мая (в отчете, помещенном в № 114 от 23 мая) просит посетить следующее:

В распоряжение Канавского Ревсовета послано 17 человек верной партией, всего же около 60 человек. Таким образом из общего количества 230 человек большая часть обрвалась в войсковые части, около 180 чел.

В отношении Кологривского уезда говорилось не о том, что он не дал ни одного коммуниста (Кологривский уезд прислал около 60 человек), а то, что, кажется, на его организация всего существование свалась мобилизация, т. е. именно в нем подлая заявленной о выходе из организации приняла наиболее широкие размеры.

Общегородской Комитет.

Крестьянин будет господином в деревне, пока рабочий остается хозяином в городе.

Постановление бюро губ. К-та Р. К. П.

На основании постановления Бюро Губ. Комитета Общегородской Комитет Костромской организации Р. К. П. постановляет объявлять, что все члены Общегородской организации Р. К. П., как действительные, так и отсутствующие, в возрасте до 23 лет обязуются вернуться и принимать самое активное участие в жизни и работах Костромского Губ. Коммунистического Союза Молодежи.

При производстве имеющей быть перерегистрации все обязательные товарищи должны представлять документы, удостоверяющие принадлежность к означенному Союзу. Как постановление Бюро Губ. Ком. просим сообщить всем Уездкомом об обязательности того же в отношении Уездных Отделов.

У Революционных Коммунистов.

В виду назначенных на пятницу 30 мая изданных общегосударственных Костромской организации партии рев. коммунистов переосознать с пятницы на понедельник 2-го июня в 7 часов вечера.

Для Рабочей Молодежи.

В понедельник 2-го июня в 8 часов в Народном Доме Костромской организации Рев. Ком. Союза Мол. устраивается безбилетный митинг-концерт. Билеты можно получать в клубах, на Сборной.

ПРОДОВОЛЬСТВИЕ.

Косы и брусны. Отдел „Сельхов“ Главлесхоза уведомляет, что с 17 мая для варах на отправку на Урайский ст. Кострома и счет плана свабисия на 1919 год 10.060 шт. кос и 20.000 шт. брусков для них.

Областной отдел.

В земотделах.

(Нормативный указ).

Череховский уездкомед сообщает, что население уезда поголовно желает скорейшего распределения земли в порядке социалистического землеустройства. Нахождение нуждается в земельноземельные на общественную запашку и с. х. объединения.

Пришли элемент с фабрики и отхожого промысла вчет в общественную обработку земли и с. х. объединение с желанием получить обработанную ранее землю и все средства для ведения хозяйства. По мнению Уездотдела, такое стремление не отвечает интересам коммунального строительства.

Властные Земотдела справились сравнительно хорошо с удовлетворением крестьянского населения и городского населения и с. х. орудиями. Задача в Земотделах перегруженность работами. Начался отлет труда выживает хороших работников.

Вопрос об удовлетворении населения товарным разрешением сравнительно удовлетворительно; что касается удовлетворения отработанным материалом, то положение рисуется в печальной выде, так что без принудительного леса угодствования быть не может.

Официальная часть.

Борьба с дезертирством.

В заседании Костромской Губернской комиссии по борьбе с дезертирством 23 мая 1919 года приговорены: а) к условному расстрелу:

- 1) Алексей Яковлев Татов.
- 2) Иван Александров Мамурин.
- 3) Семиун Петров Пухов.
- 4) Семен Васильев Вольняков.
- 5) Е. штрафу в сумме 1000 руб.
- 6) Николай Николаев Зверев.
- 7) К отправке на фронт с ротой дезертиров:

- 1) Алексей Васильев Балыков.
- 2) Иван Николаев Алиповский.
- 3) Павел Михайлов Кромин.
- 4) Алексей Михайлов Рубинский.
- 5) Владимир Николаевич Краппа.
- 6) Митрофан Павлов Фералонтов.
- 7) Дмитрий Николаев Кузнецов.
- 8) Иван Федоров Лобанов.
- 9) Николай Васильев Михалов.
- 10) Василий Михайлов Довцов.
- 11) Ксения Павлов Балла.
- 12) Иосиф Семенов Гольцов.
- 13) Иван Павлов Лебедев.

В судебном заседании Губернских Комиссии по борьбе с дезертирством 27 мая были рассмотрены дела 33-х дезертировавших красноармейцев. Вынесены следующие приговоры:

К условному расстрелу с заменой отправки на фронт в ротой дезертиров приговорены Иван Голошумов, состоявший при роты Чухломск. чрезв. ком. и дезертировавший с Псковского фронта.

К штрафу и отправлению на фронт с ротой дезертиров приговорены: Семенов Сергей штаб-500 р., Александр Варанов—500 руб., Михаил Бобков—500 р., Петр Базов—500 р., Николай Рогов—1000 руб., Михаил Петров—500 руб., Иван Кулараев—500 руб., Степан Сальняков—1000 р.

К отправке на фронт с ротой дезертиров приговорены: Василий Зотов, Александр Сырожен, Александр Бешков, Павел Мокан, Петр Балхов, Николай Тарелкин, Николай Шорохов, Сергей Владимиров, Степан Гурьянов, Александр Болов, Александр Огодан, Гераим Кузнецов, Иван Соловьев, Александр Печурин, Павел Капитонов, Егор Зорин, Леонид Варламов, Еким Богров, Федор Годовачихин, Николай Лебедев.

Вольноотпуск приговоренных а фронт с ротой дезертиров—добровольно явившиеся.

Кроме того комиссией постановлено отправлять дезертира Александра Равина на переселенческое поселение в Высшую губернскую Комиссию при Губ. Возкомсе.

Объявления.

—От Отдела Управления Костром. Губисполкома.—

На основании декрета Совнаркома от 10 декабря 1918 года, о сдаче оружия, распулякованного в № 272/586 „Известий В.Ц.И.К. от 12-го декабря того же года и согласно циркулярному распоряжению Наркомвнудел, изданному в развитие означенного декрета от 10-го сего мая № 4332/63, в виду острой нужды в оружии необходим для Красной Армии, Отдел Управления Губ. исполкома предлагает всем гражданам Костромской губернии немедленно и лично не позднее 15 июня сего года освободиться сдачей находящегося у них и почему либо несданного до сего времени холодного и огнестрельного оружия (я патронов), кроме охотничьих гладкоствольных ружий. Оружие должно сдаваться: жителями городов—в Уездные Комиссариады по военным делам, а жителями сельских местностей в Волостные Комиссариады по военным делам.

При этом доводится до сведения всех граждан, у коих имеется оружие, что лица сдавшие таковое до 15 июня сего года никакой ответственности не несут, временное исполнение означенного выше декрета Совнаркома подвергнется не будут, граждане же у коих оружие будут обнаружено после указанного срока будут подвергаться наказанию, согласно ст. 11 упомянутого декрета: лишению свободы на срок от одного года до 10 лет.

Гражданам, которые укажут скрытое оружие, будет выдаваться вознаграждение. 2352—3—2

В воскресенье 1-го июня 10 ч. утра в Рабочем клубе имени ЛЕНИНА назначается сбор коммунистов и сочувствующих зарегистрированных в боевую дружину и проживающих за Волгой для военного обучения. Явка строго объявлена.

Не явившиеся, уклонившиеся и опоздавшие будут подвергнуты дисциплинарному взысканию. 2417—2—1 Районный Ком.

От общегородского комитета Р. К. П. (большевикова) объявляется, что в воскресенье 1 июня в общегород. к-те будет прием от 11 до 3 час. дня. 2445.

От Городского Отдела Управления настоящим доводится до всеобщего сведения, что обувь в Гостинном ряду будет выдаваться в понедельник 2-го июня. Очереди могут устанавливаться в 8 ч. утра понедельника, ночные очереди допускаться не будут мерами милиции. 2409

